

# @南京人

10月31日,南京迎来入选世界文学之都一周年。在南京,爱读书的人很幸福。除了南京图书馆、金陵图书馆,大街小巷涌现不少网红图书馆,成为文艺青年热衷的打卡地。这样的图书馆,也许就在家门口哦!现代快报记者打卡了其中几家,快来看看,你get哪一款?



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 王益 马壮壮 刘静妍/文 马晶晶 吉星 刘畅 刘静妍/摄

## 家门口的最美图书馆,你打卡没?



### 南京共享图书馆 文艺小清新藏身网红街区熙南里

绿色复古的外墙、清新简约的装饰,对面就是熙南里有名的网红青砖墙——此处“南京共享图书馆”,和老城南网红街区动静相宜。

小小的一间房,就两三个电话亭大。作为线下服务网点的新成员,这间图书馆无人值守,自助借还,24小时开放。

一个信用智能借阅柜,刷脸就能借书还书;一台文旅数字阅读机,提供近万

册电子书、期刊、视频等扫码数字阅读服务。一上线,这里就成了网红打卡点,不少游客来拍照打卡。

“迷你”图书馆的隔壁有一间很小的书店,一侧是竖在墙边三米高的书架,另一侧是几张供读者阅读的书桌,整个过道宽两米多,是街区里一处安静的小天地。这也是一间24小时营业的自助书店,其中有年代感的旧书比较多,小清新的

风格吸引了不少文艺青年。

南京共享图书馆,是金陵图书馆牵头,联合南京市区级公共图书馆共同打造的信用借阅服务平台。南京现有18台自助借还柜,其中金陵图书馆9台,位置涵盖了文博场馆、景区和文化街区等。截至2020年9月,该平台投入书籍4万余册,累计注册读者3.9万人,网借图书9.5万册。

### 秦淮区图书馆 在最美大露台“阅读”城市

“结庐在人境,而无车马喧。”这大概是形容秦淮区图书馆最贴切的诗句了。秦淮区图书馆的旧馆在原民国南京大戏院遗址上,2017年新馆建成,搬到了钞库街上,与夫子庙隔河相望,背后是乌衣巷、来燕路和大石坝街,四周环绕着市井生活的熙熙攘攘。

玻璃幕墙的大门,灰白色的墙体,方方正正的外观看上去有一些

平平无奇,但一走进去就能体会到别有洞天。跨进大门,阅读空间呈扇面形状在眼前摊开,借阅区、报刊区、阅读区、展览区等区域之间取消了墙体的阻隔,全开架布局,白色的墙体和原木色的书架将视觉空间放大。借阅区没有过多冗余的设计,一排十几个书架,从天文地理到文史哲学整齐排开。垂下的黑色吊灯和横梁带着点工业极简

风,斜拉结构的屋顶有阳光从遮光帘透过,在白色的墙面上留下斑驳的阴影。

最让人心动的还是阅读区外一处开阔露台。低头,是隐隐带着墨香的书籍,耳边有蝉鸣鸟啼和风吹动的梧桐叶;抬头,是青砖黛瓦的江南建筑。傍晚,落日熔金,暮云合璧,沿着天际线远望,是长不见尾的街巷。



### 建邺区图书馆 跨层书墙撑起挑高阁楼

沿着高高的台阶走上建邺区图书馆二楼,现代化的玻璃幕墙包裹下,里面是一个设计风格雅致的阅读空间。

挑高的阁楼,让一层的自习区显得格外敞亮。每一张纯白色的小自习桌后,都配有一把浅灰色椅子,一人一桌整齐排列,像学校的自习室一样,统一朝向一面书墙的方向。书墙纵跨上下

两层,整齐码放着各种图书,成为最佳打卡背景墙。

沿着曲折的木地板台阶,可以直通二层。夹层的角角落落里,沙发椅错落有致。柔和的灯光,投射进读者手中摊开的书页里。

除了成人借阅室、自修室、报刊阅览室等,还有三层的建邺书房,装修古

色古香,是文创展示、全民阅读活动空间,时常会开展各类艺术沙龙、展览展示等活动。从图书馆另一面的入口,可以进入一楼少儿馆,馆内分设低幼区与少儿区。

2014年8月,建邺区图书馆由湖西街3号迁入双和办公区,建筑面积5500平方米,总藏书量达58万余册。

### 鼓楼区图书馆 “菜篮子”变身坡道图书馆

初秋的南京,位于二板桥的鼓楼区图书馆里静悄悄的,偶尔听到翻动书页的声音。

南京鼓楼区图书馆位于白云亭文化艺术中心内。当年鼓楼和下关合并后,鼓楼区图书馆也从山西路搬到了这里。作为少有的坡道图书馆,这里已成为网红打卡地,而

这里曾是南京最大的农副产品批发市场之一。

众彩之前,“南京最大的菜篮子”这个名号属于白云亭。早期的白云亭批发市场为了运输方便,有一个5层的货车坡道,商贩开着车从坡道进出、上下。作为国内少有的建在坡道上的图书馆,建成开放

之初就吸引了许多市民,有来借阅图书的,有来复习备考的,也有慕名而来的文艺青年。最吸引也最具设计感的,是自下而上贯穿四层的“之”字形坡道。

书山有路勤为径,沿“路”而上,一侧是规整的书架,另一侧是阅览区,由书架做出分隔。



### 栖阅时光·城市书房 家门口的书房,刷脸就能借书

远远看去,“栖阅时光·城市书房”像一间咖啡馆。这个约200平方米的城市书房,位于丁家庄保障房片区风和西园小区旁。身处闹市,却自有一番淡然宁静的气质,不仅书香满屋,更是充满智慧,刷脸就能借阅,扫码就能听书。

走进来,整面的书墙中“掏”出一个空的区域,铺设皮沙发质地的坐垫、靠

背,可容纳一两个人坐着看书,坐享被书籍包围的感觉。

今年的4月30日,“栖阅时光·城市书房”正式启用。这个“家门口的书房”,带给周边居民一阵惊喜。“书房”内部设有展览展示区、电子设备体验区、声音图书室、成人阅读区、儿童阅读区,在满足不同人群阅读需求的同时,还能展示

栖霞文化、旅游的亮点与特色。城市书房内还可以现场观看、体验非遗。

这个温暖如家的城市书房是继2019年10月推出图书馆微信电子证,拆除“押金墙”之后,栖霞为市民带来的一个新型阅读空间,集“一站式”智能化服务和优质阅读环境于一体,将逐步推进24小时开放。